
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Betreff: Barrierefreiheit im Zuge des Hessentages 

 
M-Nr.: 101/17 
 
 
Bericht des Magistrates: 
 
Der Magistrat beantwortet die Anfrage wie folgt: 
 
1. Welche Anstrengungen werden und wurden unternommen, um die Veranstaltung 
Hessentag barrierefrei zu gestalten? 
  
Uns ist wichtig, dass alle Personengruppen das Landesfest in Rüsselsheim am Main mitfeiern 
können. Daher wird bei Veranstaltungsgeländen und elektronischen Medien versucht barrierefreie 
Angebote zu schaffen. Dort wo es uns nicht vollständig gelungen ist, schaffen wir 
Unterstützungsmaßnahmen, um auch Personen mit körperlichen Einschränkungen einen Besuch 
des Hessentags zu ermöglichen. 
 
Maßnahmen zur Barrierefreiheit: 

- Hessentagsstraße ist so geplant, dass sie großteils barrierefrei ist 
- Landesausstellung – Zelte wurden barrierefrei geplant und gebaut 
- Hauptwege am Mainvorland wurden auf Radweg geplant, sind daher barrierefrei 
- Hessentagsarena und Music-Hall K48 wurden barrierefrei geplant und gebaut 
- Theater ist immer barrierefrei 
- Webseite www.hessentag2017.de wurde großteils barrierefrei gestaltet 
- Es werden Behindertenparkplätze eingerichtet 
- Neben den bestehenden Behindertentoiletten werden weitere mobile, behindertengerechte 

Toiletten aufstellt 
 
Maßnahmen zur Unterstützung: 

- Fahrdienst für Personen mit Einschränkungen durch die Bundeswehr 
- Suche von ehrenamtlichen Personen, die Personen mit Einschränkungen begleiten 

 

Anfrage Nr. 

18/16-21 

Der Magistrat 

B E R I C H T 
 
an die 
die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 
(Kopie den übrigen Fraktionen sowie 
Fraktionslosen zur Kenntnis) 

http://www.hessentag2017.de/


 
2. Wie wird die Barrierefreiheit auf der Homepage der Stadt und der des Hessentages 
kommuniziert? 
 
In den nächsten Wochen werden FAQ’s (häufig gestellte Fragen) in die Homepage eingebaut. Hier 
werden auch Fragen zur Barrierefreiheit dokumentiert. Außerdem werden auch die 
Serviceangebote auf der Homepage dokumentiert, sobald die Detailplanung abgeschlossen ist. So 
werden in den Plänen für den Hessentag natürlich die Behindertenparkplätze und die Behinderten-
WC’s abgebildet.  
 
3. Wer ist Ansprechpartner für Fragen? Wie ist diese Person zu finden? 
  
Unsere Mitarbeiterinnen im Hessentagsbüro und an der Hessentagshotline sind für diese 
Personengruppe kompetente Ansprechpartner, die Fragen beantworten oder den richtigen 
Ansprechpartner im Zweifel benennen können.  
 
4. Wie viele behindertengerechte Hotelzimmer gibt es in Rüsselsheim und gibt es an 
entsprechender Stelle in den Auftritten der Stadt Hinweise darauf? 
  
Es gibt in verschiedenen Hotels barrierefreie Zimmer. Da oft sehr individuelle Fragen geklärt 
werden müssen, ist es sinnvoll, sich für Detailinformationen direkt an die Hotelbetriebe zu wenden. 
 
5. Wie ist der Ticketverkauf im Hinblick auf Barrierefreiheit geregelt? Gibt es entsprechende 
Saalpläne und Hinweise? Ist es z.B. Rollstuhlfahrer möglich, entsprechende Informationen 
beim Ticketkauf zu erhalten? 
 
Informationen für Personen mit Behinderung werden über die Ticket-Hotline unseres Partners AD-
Ticket gegeben. Hierzu ist im Online-Portal folgender Hinweis hinterlegt: 
„Ermäßigungsinformationen: Tickets für Rollstuhlfahrer, Menschen mit Behinderung, und deren 
Begleitperson sind ausschließlich über die Hessentags-Hotline unter Tel.: 0180 60  
90 600 erhältlich.“ 
 
Bei allen Sitzplatzveranstaltungen sowie im Saalplan des Theaters sind die Rollstuhlplätze 
ausgewiesen und direkt buchbar. Das Rollstuhlfahrerpodest in der Arena ist eingezeichnet. In der 
K48 wurde dies noch nicht festgelegt, derzeit bestand noch kein Bedarf.  
  
6. Wie viele behindertengerechte Toiletten wird es geben? Gibt es Lagepläne? Sind diese 
Lagepläne öffentlich sichtbar bzw. erhältlich? 
 
Über das Stadtgebiet verteilt wird es insgesamt 12 Standorte geben, an denen ein Behinderten-WC 
zur Verfügung steht. Darüber hinaus stehen auch die im Stadtgebiet dauerhaft errichteten fest 
installierten öffentlichen Toiletten zur Verfügung. Die Standorte werden in den Hessentags-Plänen 
abgebildet, die auf der Homepage, im Programm und an allen Infopoints zur Verfügung stehen 
werden.  
 
Rüsselsheim am Main, den 25.04.2017 
 
 
 
Patrick Burghardt  
Oberbürgermeister 
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